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Ρερίλθψθ 



Ρερίλθψθ 
Η ςυγκεκριμζνθ διπλωματικι εργαςία αφορά τθν ανάπλαςθ του 
παρακαλάςςιου τοπίου τθσ Αρβανιτιάσ του Ναυπλίου. Μζςα από τθν 
ερευνθτικι προςζγγιςθ τθσ περιοχισ επιχειρείται μια διαφορετικι 
αποτφπωςι τθσ, θ οποία χειρίηεται τόςο τισ αςτικζσ, όςο και τισ 
φυςικζσ ποιότθτεσ του τόπου. Η νζα χαρτογράφθςθ αποκαλφπτει τα 
ςτοιχεία εκείνα που κα οδθγιςουν ςτθν επαναδιαπραγμάτευςθ των 
ορίων όπωσ τθσ κάλαςςασ και τθσ πόλθσ, κακϊσ  και ςτθν 
αναδιαμόρφωςθ κάποιων τμθμάτων τθσ παραλίασ. Ο ζντονοσ 
ανκρωπολογικόσ χαρακτιρασ τθσ περιοχισ  κα ςυμβάλει ςθμαντικά 
ςτθν ταυτότθτα τθσ χριςθσ του ςυγκεκριμζνου τοπίου από τον 
επιςκζπτθ. 
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Description: This thesis concerns the regeneration of coastal landscape Arvanitia of Nafplio. 

Through the research approach are trying a different fix , which handles both urban as well 

as the physical qualities of the place. The new map reveals the elements that lead to the 

renegotiation of the limits of the sea and city, as well as the remodeling of some parts of the 

beach. The intense anthropological character of the area will contribute significantly to the 

identity of the user of this landscape of the visitor. 



Σφντομθ Ιςτορία 
 
Η ιςτορία τοθσ πόλθσ του Ναυπλίου διαγράφεται ξεκάκαρθ πάνω ςτα κάςτρα τθσ, τθν αντιλαμβάνεςαι με μια ματιά ςτθν Ακροναυπλία και το Ραλαμιδι. 
Η πόλθ μιλά από μόνθ τθσ για το παρελκόν τθσ και για όλουσ όςοι πζραςαν από δω, τουσ Φράγκουσ, τουσ Ενετοφσ, τουσ Τοφρκουσ, τουσ κατακτθτζσ και 
τουσ ευεργζτεσ τθσ. Το όνομά τθσ ςου αποκαλφπτει τον ιδρυτι τθσ: τον Ναφπλιο, γιο του Ροςειδϊνα και τθσ Αμυμϊνθσ. Ο Ναφπλιοσ ζκανε με τθν Κλυμζνθ 
τρία παιδιά: τον Ραλαμιδθ, τον Οίακα και τον Ναυςιμζδοντα. Ο ίδιοσ οχφρωςε τθν πόλθ και ζχτιςε το κάςτρο που πιρε το όνομα του γιου του- που 
υπιρξε ςοφόσ και εφευρζτθσ. Τα ίχνθ από τα πολυγωνικά τείχθ τθσ Ακροναυπλίασ και οι τάφοι ςτθ βόρεια πλευρά του Ραλαμθδίου μαρτυροφν πωσ θ 
ιςτορία τθσ πόλθσ άρχιςε περίπου τον 8ο π.Χ. αιϊνα. Το Ναφπλιο, αν και μικρι πόλθ, κατάφερε να αποκροφςει πολλοφσ επιδρομείσ. Στον Μεςςθνιακό 
πόλεμο ςυμμάχθςε με τουσ Σπαρτιάτεσ (που ιταν εχκροί των Αργείων) και τελικά κατακτικθκε από τον Δαμοκράτιδα, τον βαςιλιά του Άργουσ, 
καταςτράφθκε και λειτοφργθςε ωσ λιμάνι του Άργουσ. Είναι όμωσ πολφ αργότερα όταν το Ναφπλιο αρχίηει να αποκτά δφναμθ και αίγλθ. Με τθν ίδρυςθ 
του Βυηαντινοφ κράτουσ, αναγνωρίηεται από τουσ Βυηαντινοφσ ωσ εμπορικό κζντρο τθσ Ανατολικισ Ρελοποννιςου και αποκτά μεγάλθ ςτρατθγικι 
ςθμαςία. Το 1.180 μ.Χ. ορίηεται άρχοντασ του Ναυπλίου ο Λζοντασ Σγουρόσ, που κυρίευςε το Άργοσ και τθν Κόρινκο. Το 1204, με τθν κατάλυςθ τθσ 
Βυηαντινισ αυτοκρατορίασ, θ Ρελοπόννθςοσ δόκθκε ςτουσ Φράγκουσ, που οχφρωςαν τθν Ακροναυπλία και ζφτιαξαν το φράγκικο φροφριο. 
Το 1.390 μ.Χ. το Ναφπλιο κυριαρχείται από τουσ Ενετοφσ που ενιςχφουν τθν οχφρωςθ των δυο φρουρίων τθσ πόλθσ, καταςκευάηουν και τρίτο ενετικό 
φροφριο, τον προμαχϊνα γνωςτό και ωσ «Ρζντε αδζρφια». Οχυρϊνεται για πρϊτθ φορά το Μποφρτηι, χτίηεται πάνω του το κάςτρο και μπαίνουν αλυςίδεσ 
οχφρωςθσ από το κάςτρο ωσ το λιμάνι, όλα αυτά μζχρι το 1865 που το Μποφρτηι γίνεται τόποσ διαμονισ των δθμίων. Οι Ενετοί επεκτείνουν τθν πόλθ, τθν 
οχυρϊνουν με τείχθ, φτιάχνουν τον ναό του Αγίου Γεωργίου και άλλα κτίρια κακϊσ και υδραγωγείο. 
Από το 1540 ζωσ το 1686 θ πόλθ κυριαρχείται από τουσ Τοφρκουσ. Το 1686 ο αντιναφαρχοσ Μοροηίνθσ (επικεφαλισ των Ενετϊν) καταλαμβάνει τθν πόλθ 
και αρχίηει τθν οχφρωςθ του Ραλαμθδιοφ που όμωσ δεν ολοκλιρωςε εξαιτίασ ξαφνικοφ κανάτου του. Τθν οχφρωςθ όμωσ του περίφθμου κάςτρου τθ 
ςυνζχιςε ο Αυγουςτίνοσ Σαγρζδοσ, όνομα που βρίςκεται και πίςω από τθν μικρι εκκλθςία του Αγίου Ανδρζα ςτο κάςτρο αλλά και από το πζτρινο 
λιοντάρι. Οι Ενετοί παραμζνουν μζχρι το 1715, όταν με τθν πτϊςθ τθσ Ενετίασ οι Τοφρκοι καταλαμβάνουν όλεσ τισ ενετικζσ κτιςεισ ςτθν περιοχι τθσ 
Μεςογείου. 
Το 1718 θ Ρελοπόννθςοσ παραδίδεται επίςθμα ςτουσ Τοφρκουσ και θ πόλθ του Ναυπλίου, όπου χτίηονται τηαμιά, υποφζρει από προβλιματα και 
βαρβαρότθτεσ. 
Οι Ζλλθνεσ κθρφςςουν τθν ζναρξθ τθσ επανάςταςθσ ςτισ 25 Μαρτίου του 1821 και τον Νοζμβριο του 1822 οι οπλαρχθγοί τθσ Ρελοποννιςου αρχίηουν τον 
αγϊνα τουσ για τθν απελευκζρωςθ του Ναυπλίου με αρχθγό τον Θεόδωρο Κολοκοτρϊνθ. Ο Στάικοσ Σταϊκόπουλοσ και οι άντρεσ του καταλαμβάνουν το 
Ραλαμιδι και θ πόλθ αποκτά τθν ανεξαρτθςία τθσ. Τον Ιανουάριο του 1823 το Ναφπλιο γίνεται πρωτεφουςα του ελεφκερου ελλθνικοφ κράτουσ ενϊ αρχζσ 
του 1828 ζρχεται ςτθν πόλθ ο πρϊτοσ κυβερνιτθσ του ελλθνικοφ κράτουσ, ο Ιωάννθσ Καποδίςτριασ. Τρία χρόνια μετά δολοφονείται μπροςτά ςτθν 
εκκλθςία του Αγίου Σπυρίδωνα. 



Το 1833 φτάνει ςτο Ναφπλιο ο Πκωνασ από τθν Βαυαρία, ωσ βαςιλιάσ τθσ Ελλάδασ, και το επόμενο ζτοσ θ πρωτεφουςα τθσ Ελλάδασ μεταφζρεται ςτθν 
Ακινα. Το 1834 φυλακίηεται ςτο Ραλαμιδι ο Θεόδωροσ Κολοκοτρϊνθσ, ο οποίοσ απελευκερϊνεται μετά από δυο χρόνια. Η βαςιλεία του Πκωνα διαρκεί 
ωσ το 1862. 
Τισ περιόδουσ επί Καποδίςτρια και Πκωνα θ πόλθ απoκτά ζναν αζρα εκςυγχρονιςμοφ. Επί Καποδίςτρια γκρεμίςτθκαν τα τριϊροφα και τετραϊροφα 
ςαχνιςιά που κφμιηαν οκωμανικι πόλθ, χτίςτθκε το προάςτιο τθσ Ρρόνοιασ για τουσ λαϊκοφσ αγωνιςτζσ, και γεννικθκαν οι πρϊτεσ εφθμερίδεσ, το πρϊτο 
Εκνικό Τυπογραφείο, θ πρϊτθ Βουλι των Ελλινων, οι πρϊτεσ κεατρικζσ παραςτάςεισ, τα ςαλόνια που καλλιζργθςαν τθν πολιτικι και καλλιτεχνικι ηωι, ο 
τακτικόσ ςτρατόσ και θ ςχολι Ευελπίδων. Ζργα που ενιςχφκθκαν με τθν άφιξθ του Πκωνα και τθν εγκατάςταςθ τθσ Αντιβαςιλείασ και μετά τθσ Αυλισ, 
μζχρι τθ μεταφορά τθσ πρωτεφουςασ, το 1834. 
Και μετά όμωσ τθ μεταφορά τθσ πρωτεφουςασ, το Ναφπλιο ςυνεχίηει να αποτελεί μια πολφ ςθμαντικι ελλθνικι πόλθ, αφοφ υπιρξε βαςικό ςτρατιωτικό 
κζντρο, με τα ςυντάγματά του, τα φροφρια, το κεντρικό οπλοςτάςιο του ςτρατοφ και τθν κεντρικι ιματιοκικθ. Ακόμα, ιταν δικαςτικό και διοικθτικό 
κζντρο, αςφαλζσ εξαγωγικό λιμάνι και προσ το τζλοσ του αιϊνα ςυνδζεται και με το ςιδθρόδρομο. Στθν πόλθ υπάρχουν δυο γειτονιζσ, θ παλιά πόλθ και το 
προάςτιο τθσ Ρρόνοιασ. Μζςα ςτον 19ο αιϊνα το Ναφπλιο αναπτφςςει μια αςτικι ςυνείδθςθ, θ όψθ τθσ πόλθσ καλλωπίηεται, γκρεμίηονται τα τείχθ, θ 
πόλθ αποκτά φωτιςμό, περιςςότερο πράςινο και ευπρεπι ξενοδοχεία που φιλοξενοφν πρίγκιπεσ και αυτοκράτορεσ. 
 
 
 

Ακροναυπλία 
 
Μπορείσ να προςεγγίςεισ το Κάςτρο τθσ και να καυμάςεισ τθ μοναδικι του κζα αν ανθφορίςεισ ανατολικά από το Ράρκο του Σταϊκόπουλου και από τθν 
πλατεία Aρβανιτιάσ, ι από τθ δρομόςκαλα τθσ Kακολικισ Eκκλθςίασ και τθν πφλθ του Kάςτρου των Tόρων. Εδϊ ςτεγάηονταν ςτρατιωτικζσ φυλακζσ. 
Βζβαια, θ ιςτορία τθσ Ακροναυπλίασ χάνεται ςτα προϊςτορικά χρόνια, όταν θ αρχαιότερθ ακρόπολθ τθσ πόλθσ κατοικοφνταν και διζκετε τρία επίπεδα με 
ζνα κάςτρο το κακζνα. Από τα τείχθ τθσ, φψουσ 85μ. ζκαςτο, το πρϊτο φτιάχτθκε τον 3ο αι. π.Χ., το δεφτερο καταςκευάςτθκε από τουσ Φράγκουσ ενϊ οι 
Ενετοί ζχτιςαν το φροφριο του Τόρου με τα πζντε κανόνια ι «τα πζντε αδζρφια». 
 
Το 1822 εδϊ φψωςε τθ ςθμαία τθσ ελευκερίασ ο Θεόδωροσ Κολοκοτρϊνθσ, ο οποίοσ μια δεκαετία μετά βρζκθκε ςτο διπλανό Ραλαμιδι φυλακιςμζνοσ. 
Επί Καποδίςτρια εδϊ είχε χτιςτεί μια εκκλθςία και ζνα νοςοκομείο ενϊ επί Πκωνα ο βαυαρικόσ ςτρατόσ ςυνζχιςε τα ζργα ςτα οχυρϊματα, ζφτιαξε 
ςτρατιωτικζσ αποκικεσ και τελειοποίθςε τισ εγκαταςτάςεισ του ςτρατιωτικοφ νοςοκομείου. Οι προςκικεσ και οι καταςκευζσ ςυνεχίςτθκαν και επί θμερϊν 
του Γεωργίου του Α’, ενϊ επί βαςιλείασ Κωνςταντίνου του Α’ και Αλεξάνδρου του Α’ οι ςτρατιωτικζσ φυλακζσ ευπρεπίςτθκαν και οι κατάδικοι άρχιςαν να 
αςχολοφνται με διάφορεσ δραςτθριότθτεσ όπωσ θ ξυλουργικι, θ υποδθματοποιία κλπ. 



Επί Μεταξά ςε αυτζσ τισ φυλακζσ ζςτελναν τουσ πολιτικοφσ αντιπάλουσ του κακεςτϊτοσ, χαρακτιρα που διατιρθςε θ Ακροναυπλία και τθν περίοδο τθσ 
γερμανικισ κατοχισ και επί Αρχιεπίςκοπου Δαμαςκθνοφ, όταν τα διαρκι ςτρατοδικεία ιρκαν ςε ιςχφ. Οι φυλακζσ ζκλειςαν τελικά επί βαςιλείασ Ραφλου 
του Α’, γκρεμίςτθκαν και τθ κζςθ τουσ πιρε μεγάλθ ξενοδοχειακι μονάδα. Το κάςτρο τθσ Ακροναυπλίασ χαρακτθρίηεται το ‘60 ωσ «Τουριςτικό δθμόςιο 
κτιμα», ενϊ τθν επόμενθ χρονιά εγκαινιάηεται το πρϊτο από τα δφο Ξενία τθσ περιοχισ. Ακολουκεί το άνοιγμα των εγκαταςτάςεων τθσ πλαη τθσ 
Αρβανιτιάσ  το ’73 ςχεδιαςμζνο το ‘68 από τον αρχιτζκτονα Κλζων Κραντονζλλθ. Μζχρι το 1985 λειτουργοφςε από τον Ε.Ο.Τ., ενϊ ζπειτα ενοικιάςτθκε ςε 
ιδιϊτθ μζχρι το μόνιμο κλείςιμο τθσ λειτουργίασ του κεντρικοφ κτιρίου το 1997. 
 

Αρβανιτιά 
 

Σφμφωνα με το μφκο: Η περιοχι πιρε το όνομά τθσ από τθ μεγάλθ ςφαγι των Αλβανϊν μιςκοφόρων το 1779. Λζνε πωσ ο Καπετάν Ραςάσ τουσ ανζβαςε 
με δόλο ςτο Ραλαμιδι και από εκεί τουσ γκρζμιςε ςτθ κάλαςςα. 
Στθν πραγματικότθτα: Από τα χρόνια τθσ Ενετοκρατίασ κιόλασ, κατοικοφςαν ςτθν περιοχι Αλβανοί που τθσ ζδωςαν το όνομα Αρβανιτιά. 
Σιμερα μπορεί κανείσ να γνωρίςει τα κάςτρα τθσ Ακροναυπλίασ είτε ανθφορίηοντασ από τθν Αρβανιτιά, είτε από τθ βορειοανατολικι άνοδο. Αν και θ 
μορφι ζχει αλλοιωκεί θ αγζρωχθ όψθ των οχυρϊςεων παραμζνει. Σε πολλά ςθμεία διακρίνονται τα αρχαιοελλθνικά τείχθ με τουσ επιβλθτικοφσ δόμουσ 
πάνω ςτουσ οποίουσ οικοδομικθκαν οι μεταγενζςτερεσ προςκικεσ. Ψθλά από το Ραλαμιδι μπορεί κανείσ να χαρεί τθ μοναδικι κζα τθσ Ακροναυπλίασ 
και να καταλάβει θ διαμόρφωςθ των κάςτρων τθσ. Στθν άκρθ, τθ δυτικότερθ, ςτο ψθλότερο ςθμείο, το ωμζϊκο κάςτρο (Castel Greci) εκεί που βριςκόταν 
θ προϊςτορικι ακρόπολθ, ςτθ μζςθ το Φράγκικο (Castel di Franchi) που μζχρι τα χρόνια τθσ Τουρκοκρατίασ αποτελοφςε το ςτρατιωτικό κζντρο τθσ 
περιοχισ, ςτο χαμθλότερο ςθμείο, ςτθ ςτροφι τθσ Αρβανιτιάσ, το κάςτρο των Τόρων (Castel di Toro). Οι ςφγχρονεσ εγκαταςτάςεισ ζχουν αλλοιϊςει το 
τοπίο, μεγάλο τμιμα όμωσ των οχυρϊςεων παραμζνει. Κάτω από τθ ςκιά τθσ Ακροναυπλίασ απλϊνεται θ πόλθ.  
Η ζρευνά μου επικεντρϊνεται ςτον «γφρο τθσ Aρβανιτιάσ», όπωσ χαρακτθριςτικά ονομάηεται από τουσ κατοίκουσ τθσ πόλθσ και ο οποίοσ αποτελεί τον 
αγαπθμζνο περίπατο των Nαυπλιωτϊν. Ξεκινάει μετά το πζρασ τθσ παραλίασ και καταλιγει ςτθν πλατεία τθσ Aρβανιτιάσ, ςε ςυνολικι απόςταςθ ενόσ 
χιλιομζτρου περίπου. 
Σε όλθ τθ διαδρομι δεςπόηουν οι βράχοι τθσ Aκροναυπλίασ με τα επιβλθτικά τθσ τείχθ, ενϊ ςτθν αρχι και ςτο τζλοσ βρίςκονται κτίρια εγκαταλελειμμζνα, 
τα οποία επαναχρθςιμοποιϊ. Λίγο πριν από τα μζςα του περιπάτου, ςυναντά κανείσ πάνω ςτα βράχια, ζνα μικρό εκκλθςάκι, θ Ραναγίτςα, θ Ραναγία τθσ 
Σπθλιάσ, τθ Santa Maria della Grotta των Bενετϊν. 
Kάτω από τθν πλατεία λειτουργεί οργανωμζνθ παραλία, όπου μπορεί κανείσ να απολαφςει το μπάνιο του. 
Mετά τθν πλατεία τθσ Aρβανιτιάσ, μπορεί κανείσ να ςυνεχίςει τον περίπατό του ανατολικά, ςτουσ πρόποδεσ του Ραλαμθδιοφ, και να καταλιξει ςε 
ςυνολικι απόςταςθ 2,7 χιλιομζτρων περίπου ςτθν αμμουδιά τθσ Kαρακϊνασ. 
Aν πάλι κζλει κανείσ να επιςτρζψει ςτθν παλαιά πόλθ, μπορεί να κατθφορίςει από τθν πλατεία τθσ Aρβανιτιάσ προσ το Ράρκο του Σταϊκόπουλου και τθν 
Ρφλθ τθσ Ξθράσ. 



Στθν Αρβανιτιά ο τφποσ παραλίασ είναι χοντρό πετραδάκι ςτο κζντρο τθσ και βραχϊδθσ ςτισ άκρεσ τθσ, όπου θ πρόςβαςθ ςτθ κάλαςςα γίνεται με μικρζσ 
μεταλλικζσ ςκάλεσ. Μζτρια ςε μζγεκοσ παραλία, αμμϊδθσ με μικρό πετραδάκι με βυκό κάλαςςασ αμμϊδθ. 



 



 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Αποτφπωςθ περιοχισ 
 
 
 
 
 
 
 

 



 



 



 



 



Ρρόταςθ 

1κάτοψη περιοχή μπανιέρες 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2όψη περιοχή μπανιέρες 



Φωτογραφίεσ μακζτασ 


